

Εθνική υπόθεση η αλλαγή του Καλλικράτη

Του Γιώργου Πατούλη



Ο Γιώργος Πατούλης είναι πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας

Η μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης και της αυτοδιοίκησης είναι εθνική και όχι κομματική υπόθεση. Είναι ένα αναγκαίο βήμα εκσυγχρονισμού της χώρας. Στο εγχείρημα αυτό δεν χωρούν πειραματισμοί και εμμονές. Κανένας δεν έχει το δικαίωμα να παίξει στα ζάρια το μέλλον των τοπικών μας κοινωνιών.

Με αφετηρία τη γενική συνέλευση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, που διεξάχθηκε στις 3 Απριλίου στην Αθήνα, αποφασίζουμε για το μέλλον του θεσμού μας, για το μέλλον όλων μας. Βάζουμε τις βάσεις για τη διεξαγωγή ενός ουσιαστικού διαλόγου που θα θέτει ως στόχο τις αυτοδιοικητές κοινωνίες με αναπτυξιακό προσανατολισμό. Τους τελευταίους μήνες η αυτοδιοίκηση Α' βαθμού βρίσκεται στο σταχαστρο της κεντρικής κυβέρνησης.

01 Μας μειώνουν τη χρηματοδότηση. Στον προϋπολογισμό του 2017 προβλέπεται η χαμηλότερη χρηματοδότηση των τελευταίων χρόνων.

02 Οι δήμοι είναι αποκλεισμένοι από το ΕΣΠΑ, ενώ

δεν έχει ξεκινήσει η συζήτηση για την απόδοση της νέας γενιάς παρακρατηθέντων, της περιόδου 2010-2016.

03 Οδηγούνται σε κλείσιμο οι δομές για την καταπολέμηση της φτώχειας.

04 Αποφιλώνουν τους δήμους, κυρίως τους μικρούς ορεινούς και νησιωτικούς, από το προσωπικό τους χωρίς να απαιτείται η σύμφωνη γνώμη των δημάρχων.

05 Αντιμετωπίστηκε με προχειρότητα το ζήτημα της ανανέωσης των συμβάσεων των συμβασιούχων εργαζομένων στην καθαριότητα.

06 Καθυστερεί αδικαιολόγητα το ζήτημα της παραχώρησης των παραλιών στους δήμους.

07 Αντιμετωπίζεται με προχειρότητα το ζήτημα με τους δασικούς χάρτες.

08 Έχουν δημιουργηθεί τεράστια προβλήματα στη δημοπράτηση έργων με την εφαρμογή του ν. 4412/2016.

Η σημερινή ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών δεν επιθυμεί πραγματικά να προχωρήσει μια ουσιαστική μεταρρύθμιση στη δη-

μόσια διοίκηση και την αυτοδιοίκηση. Το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι η αλλαγή του εκλογικού συστήματος, αδιαφορώντας για τα πραγματικά προβλήματα των δήμων. Απαιτούμε να ξεκινήσει ένας ουσιαστικός και όχι προσχηματικός διάλογος που θα οδηγήσει σε πραγματική μεταρρύθμιση. Στον διάλογο αυτό θα προσέλθουμε βάζοντας δέκα «κόκκινες γραμμές» στις οποίες είμαστε ανυποχώρητοι.

01 Απαιτούμε η κυβέρνηση να μας παρουσιάσει αναλυτικά τις θέσεις της.

02 Να προχωρήσει η ανακατανομή πόρων και αρμοδιοτήτων στους δήμους στο πλαίσιο της νέας διοικητικής οργάνωσης του κράτους. Η επαναοριοθέτηση των αρμοδιοτήτων πρέπει να υπηρετεί τον στόχο της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης με βάση τις αρχές της εγγύτητας, της επικουρικότητας και της αποτελεσματικότητας.

03 Δεν συζητάμε καμία αλλαγή του εκλογικού νόμου.

04 Απαιτούμε τη θέσπιση πολιτικών για την ενίσχυση της καταστατικής θέσης των αιρετών.

05 Είμαστε αντίθετοι στη μείωση της θητείας των αιρετών

της αυτοδιοίκησης από τα πέντε στα τέσσερα χρόνια.

06 Είμαστε αντίθετοι στον διορισμό εκτελεστικών γραμματέων-επιτρόπων από την κεντρική κυβέρνηση.

07 Απαιτούμε την ενίσχυση της οικονομικής αυτοτέλειας των δήμων με συγκεκριμένες πολιτικές: Φορολογική αποκέντρωση. Άμεση απόδοση των παρακρατηθέντων της περιόδου 2010-2016. Αποκατάσταση των ΚΑΠ. Πρόσβαση των δήμων στο ΕΣΠΑ μέσω ειδικού προγράμματος ύψους 2 δις. Απόδοση πόρων του Πράσινου Ταμείου για έργα περιβαλλοντικής αποκατάστασης.

08 Απαιτούμε τη διασφάλιση της βιωσιμότητας και της διατηρησιμότητας των κοινωνικών δομών και υπηρεσιών από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους.

09 Ζητάμε να υιοθετηθεί μια σύγχρονη πολιτική για το ανθρώπινο δυναμικό της αυτοδιοίκησης.

10 Διεκδικούμε τη διεύρυνση του ρόλου των δήμων στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας και την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας.